

وَإِذَا جَاءَ وَكُم مَّا كُنْتُمْ قَالُوا آمَنَّا وَقَدْ دَخَلُوا بِالْكَفْرِ وَهُمْ قَدْ خَرَجُوا بِهِ
 وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا كَانُوا يَكْتُمُونَ ۝ وَتَرَى كَثِيرًا مِنْهُمْ يُسَارِعُونَ
 فِي الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ وَأَكْلِهِمُ الشَّحْتِ ۝ لَيْشَسَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝
 لَوْلَا يُنْظِرُهُمُ الرَّبُّ بَأْسَهُمْ وَالْأَخْبَارُ عَنْ قَوْلِهِمْ الْإِثْمَ وَالْإِثْمَ
 الشَّحْتِ ۝ لَيْشَسَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ۝

اگر جب آتے ہیں تمہارے پاس تو کہتے ہیں ہم ایمان لائے ہیں حالانکہ وہ (بیباں)
 داخل بھی ہوئے گزر کے ساتھ اور وہ نکلے بھی کفر کے ساتھ اور اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے
 جسے وہ چھپا رہے تھے * اور آپ دیکھتے ہیں بہتوں کو ان میں سے کہ بڑے تیز رفتار ہیں
 گناہ اور زیادتی کرنے میں اور حرام خوری میں بے شک یہ بہت سے کام کرتے رہتے ہیں
 * کہیں نہیں منع کرتے انہیں ان کے درویش اور علماء گناہ کی بات کہنے سے اور حرام کھانے
 سے بے شک بہت بڑے ہیں وہ کثرت جو وہ کیا کرتے تھے۔ (۶۱/۵ تا ۶۳)

۶۱۔ منافقوں کی ایک بد خدمت بیان ہو رہی ہے کہ ظاہر میں تو وہ مومنوں کے سامنے اظہار ایمان کرتے
 ہیں اور باطن ان کے کفر سے بھرے پڑے ہیں۔ یہ تمہارے پاس آتے ہیں تو کفر کی حالت میں اور تمہارے
 پاس سے جاتے ہیں تو اسی حالت میں۔ تمہاری باتیں تمہاری نصیحتیں ان پر کچھ بھی تو اثر نہیں کرتیں
 بعد یہ یہ وہ درویش انہیں کیا کام آئے گی جس سے کام پڑتا ہے وہ تو عالم الخبیث ہے دلوں کے بھید
 اس پر روشنی ہی وہاں جا کر پورا پورا بدلہ بھگتتا پڑے گا۔ (تفسیر ابن کثیر)

۶۲۔ اور آپ اسے حمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اسبت سے یہودیوں کو دیکھو گے کہ محبوب بولنے اور
 ظلم کرنے اور حرام مال رشوت وغیرہ کے کھانے کی طرف مائل کرتے ہیں برا عمل ہے ان کا یہ فعل (تفسیر جلالین)

۶۳۔ پہلے ان (یہودیوں) کے علوم پر غائب تھا کہ وہ حرام خوری اور بے دینی میں مبتلا ہو رہے ہیں یہاں
 ان کے علماء اور درویشوں پر تنبیہ ہوئی ہے کہ پھر یہ بگڑ گئے اور ان کو ایسی باتوں سے منع نہیں کرتے
 اور جب جس قوم کے علماء اور عوام کا یہ حال ہوتا تو وہ قوم کیوں کر صلاح اور سعادت کا سزا دیکھ سکتے ہیں (تفسیر جلالین)

منہیات مزید: دَخَلُوا: وہ داخل ہوئے، وہ چلے آئے۔ دَخُولٌ سے، ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب
 • خَرَجُوا: وہ نکلے۔ خُرُوجٌ سے، ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب • يَكْتُمُونَ: جمع مذکر
 غائب مضارع کتم مصدر - مشت: وہ چھپاتے ہیں۔ چھپا لیتے ہیں (منفی: نہیں چھپا سکتے، نہ
 چھپا سکتیں گے) • يُسَارِعُونَ: جمع مذکر غائب مضارع سَارَعَ مَارَعَةً مصدر (مفاعلة) وہ
 حلدی کرتے ہیں۔ تیزی کے ساتھ داخل ہوتے ہیں • اِثْمٌ: گناہ۔ جمع اِثْمٌ • عُدْوَانٌ: ظلم
 ستم، زیادتی۔ تاج التروس میں عدوان کے معنی عدالت کو نظر انداز کرنے یا حد سے گزر

جانے کے لکھے ہیں۔ بعض علماء سے نقل کیا گیا ہے کہ "مدون" کے معنی ہیں بہی طرح حد سے بڑھ جانے کے خواہ یہ بات قوت (استعداد) میں پر یا نعل میں یا حال میں • **أَكْبَحُصْرٌ** : ان کا گمانا۔ اَکْخَلَ

مضات ھُصْرٌ ھُمِرَ ھَجَّ ذِکْرُ غَائِبٍ مَضَاتٍ اَلِیَہِ • **سُحَّتِ** : حرام، اصل میں وہ جعل کا جسے حُرٌّ سے اَکْخَرَ لَمَّا جَاءَ سَحَّتَ ہے اور اس سے سُحَّتَ کا استعمال اس ممنوع فعل کے لئے ہوتا ہے کہ جس کے مرتکب کو عار دامن گیر ہو، تو یا وہ اپنے دین و مردت کی جبر کاٹتا ہے مرتضیٰ زبیدی لکھتے ہیں "گفتگو میں یہ کہی مکروہ کے لئے آتا ہے اور کہی حرام کے لئے اور قرآن سے اس کا یہ حدیث ہے (تاج العروس شرح ماوس بحوالہ لغات القرآن) • **رُشَابِيٌّ** : رُشَابِيٌّ : زاید، خدا پرست، درویش، اللہ والے مولیٰ، مرد خلق رُشَابِيٌّ کی صحیح بحالت رفع۔ امام اعلیٰ لکھتے ہیں۔ رُشَابِيٌّ کے متعلق بعض کا قول ہے کہ وہ رُشَابِيٌّ کی طرف منسوب ہے۔ اور بعض کا قول ہے کہ یہ رُشَابِیٌّ کی طرف منسوب ہے جو مصدر ہے اور رُشَابِيٌّ وہ ہے کہ جو علم کا پرورش کرے جیسے حکیم ہے اور بعض کا قول ہے کہ یہ منسوب تو اسی طرف ہے جو مصدر ہے اور اس کے معنی ہیں اس شخص کے جو اپنے نفس کی علم کے ذریعہ تربیت کرے اور حقیقت میں یہ دونوں معنی باہم متلازم ہیں کیوں کہ

حسب بنی بذر علیہ علم اپنے نفس کی پرورش کی اور جس نے علم کی پرورش کی اس نے اس کے ذریعہ اپنے نفس کی پرورش کی اور بعض کا قول ہے کہ یہ رُشَابِیٌّ یعنی اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب ہے جیسے الھجیٰ ^{الطرح والیہ} ہے اور دونوں کا زیادتی اس میں ایسی ہے جیسے کہ اہل عرب لُحیَانِیٌّ اور حسانی کے بولتے وقت کرتے ہیں اور اصل میں سر رُشَابِیٌّ ہے اور یہی زیادہ مناسب

مصدر ہوتا ہے کیوں کہ یہ اہل عرب کے کلام میں قلیل الوجود ہے • **أَحْبَارٌ** : علماء۔ حَبْرٌ کی صحیح • **يَصْنَعُونَ** : جمع مذکر غائب مضارع صنع (فتح) وہ بناتے تھے۔

• یہ آیت (41/5) سورہ کی ایک جاہت کے حق میں نازل ہوئی حضور نے صلوات اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں حاضر ہو کر اپنے ایمان و اخلاص کا اظہار کیا اور کفر و منکر چھپا کر لگا اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرما کر اپنے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کے حال کی خبر دی۔

• بعض علماء کے نزدیک اشم سے مراد اناہ اور عدوان سے مراد ظلم ہے اور بعض کے پاس اشم سے مراد قومیت کی معنی آجاتی ہے اور عدوان سے مراد قومیت کی کچھ اپنی طرف سے بڑھانا۔ حرام خوری کا خبر قومیت کے ساتھ ذکر اس لئے کیا گیا کہ وہ دشمنی لگا کر لوگوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے سے روکتے تھے اور یہ آئندہ کرتے اور راہ حق سے منحرف کرتے تھے یہ وصف قومیت کے ساتھ قابل مذمت تھا

• علامہ بہینادوی لکھتے ہیں کہ لولا اگر ماضی یہ داخل ہوتو زجر و توبیح کے لئے ہوتا ہے یعنی انہوں نے کیوں ایسا نہ کیا۔ کیوں اپنے فرض کی ادائیگی میں عقلمندی اور کوتاہی کی۔ اور اگر

مفسرین نے یہ داخل برتر کسی کام پر بہ انگلیخت اُنے اور اُس نے کہنے پر تاج ہے یہاں مفسرین پر داخل ہے اور عقیدہ یہ ہے کہ اہل کتاب کے علماء اپنے مخالف منہی اور اکر نے کہنے اگہ کھڑے ہیں۔ تو توں کو حرام کاری اور حرام خوری سے منع کرنے کے لئے کمر بستہ ہر جاہل حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا "یہ قرآن کریم کی سمجھت ترین آیت ہے" (کشاف) وہ ضحاک کہتے ہیں: میرے نزدیک قرآن میں اس سے زیادہ خوف دلانے والی کوئی آیت نہیں۔ (الفتاویٰ) اس میں علماء اسلام کو بھی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی تاکید ملتی ہے۔ عدلہ قرطبی نے ایک روایت نقل کی ہے کہ ایک فرشتہ کو حکم دیا گیا کہ مفلوں کو بر باد کر دو۔ اس نے عرض کیا کہ اس میں تو مفلوں عبادت گزار رہتا ہے۔ حکم ہوا کہ مفلوں کی ابتدا اس سے کرو۔ کیوں کہ اس کی آنکھوں کے سامنے شریعت کے احکام کا خلاف ورزیاں ہوتی ہیں اور کہیں اس کے چہرے کا رنگت تک بھی میلان نہ ہوا۔

وَقَالَتِ الْيَهُودُ يُدْرِ اللَّهُ مَخْلُوعًا غَلَّتْ أَيْدِيهِمْ وَ لُعِنُوا بِمَا قَالُوا
 بَلْ يَدُهُ مَبْسُوطَةٌ لَّا يُنْفِقُ كُنْفًا نَشَاءً ط وَ لَيَزِيدَنَّ كَثِيرًا مِّنْهُمْ مَّا
 أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ طُغْيَانًا وَ كُفْرًا ط وَ أَلْقَيْنَا بَيْنَهُمُ الْعَدَاوَةَ
 وَ الْبَغْضَاءَ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ ط كَلِمًا أَوْ قَدْرًا نَارًا لِلْحَرْبِ ط أَطْعَاهَا اللَّهُ
 وَ لَيَسْخَرَنَ فِي الْأَرْضِ فِئَادًا ط وَ اللَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُفْسِدِينَ ٥ وَ لَوْ أَنَّ أَهْلَ الْكِتَابِ
 آمَنُوا وَ اتَّقَوْا لَكُنَّا عَنْهُمْ سَبِيلًا ط وَ لَيَحْتَسِبُ حَتَّى التَّعِيمِ ٥
 وَ لَوْ أَنَّ هُمْ أَقَامُوا التَّوْرَةَ وَ الْإِنْجِيلَ وَ مَا أُنزِلَ إِلَيْهِمْ مِنْ رَبِّهِمْ
 لَأَكَلُوا مِنْ فَوْقِهِمْ وَ مِنْ تَحْتِ أَرْجُلِهِمْ مِنْهُمْ أُمَّةٌ مُّقْتَصِدَةٌ ط وَ
 كَثِيرٌ مِّنْهُمْ سَاءٌ مَا يُحْمَلُونَ ٥

اور یہودیوں پر لے اللہ کا ہاتھ بندھا ہوا ہے ان کے ہاتھ باندھے جائیں اور ان پر اس کہنے سے لعنت
 سے ملے اس کے ہاتھ کشادہ ہیں عطا فرماتا ہے جیسے چاہے اور (اے محبوب) یہ جو تمہاری طرف سے
 رب کے پاس سے اترا اس سے ان میں بہتوں کو شہادت کہ کفر میں ترقی ہوئی اور ان میں ہم نے
 قیامت تک آپس میں دشمنی اور بے درداں دیا جب کہی لڑائی کی آگ بھڑکاتے ہیں اللہ اسے
 بھجا دیتا ہے اور زمین میں خاد کے لئے دوڑے میرے ہیں اور اللہ فارغوں کو نہیں چاہتا * اور
 اگر کتاب والے ایمان لاتے اور پرہیزگاری کرتے تو حذر ہم ان کے گناہ اتار دیتے اور
 حذر العین چین کے باغوں میں لے جاتے * اور اگر وہ قائم رکھتے تو سب اور انجیل اور
 جو کچھ ان کی طرف ان کے رب کی طرف سے اترا تو العین ازوق ملتا اور اس کے ان کے
 پاؤں کے نیچے سے ان میں کوئی اثر وہ اٹھتا ہے اور ان میں اثر بہت ہی سے کام کر رہی ہے
 ۶۴ - اللہ کے ہاتھ بندھے ہوئے ہیں سے علی بن (ملعون یہودیوں) کا یہ نہ تھا کہ ہاتھ جکڑ دے لے اس بلکہ
 سزا دین سے نکل گیا (یہی معادہ قرآن میں اور جگہ کہ ہے فرماتا ہے لَّا تَجْعَلُ يَدَكَ مَخْلُوعًا
 إِلَى مُتَّقِيكَ ... الخ یعنی اپنے ہاتھ اپنی گردن سے باندھ لینی نہ لے اور نہ حد سے زیادہ پھیر لادے
 کہ پھر دکان اور بد امت کے ساتھ بیٹھ رہنا پڑے (۲۹/۱۷) اس آیت میں نخل سے اور اور ان سے روکا گیا ہے
 ملعون یہودیوں کی کہی ہاتھ بندھا ہونے سے یہی مراد تھی خاص نامی یہودیوں نے یہ کہا تھا جس پر حضرت ابو بکر
 صدیقؓ نے اسے پٹا تھا ایک روایت میں ہے کہ شمس بن قیس نے یہی کہا تھا جس پر یہ آیت اتری اور
 ارشاد ہوا کہ نخل اور کھجور ذلیل اور نبردل یہ لوگ خود ہیں * بلکہ اللہ کے ہاتھ کھلے ہیں وہ بہت کچھ فرج کرنا
 رہتا ہے اس کا نفل وسیع ہے اس کی بخشش عام ہے ہر چیز کے خزانے اس کے ہاتھوں میں ہیں ہر نعمت اس کی طرف
 سے ہے ساری مخلوق دن رات ہر وقت ہر جگہ اس کی حمد ہے * پھر فرمایا حسب قدر اللہ تعالیٰ کی نعمتیں

(۶۶/۱۵)

اسے محبوب اور ایک ماسک بڑھیں گی آسانی ان شیاطین کا کفر اور جلد اور بڑھے "مانندیک" اسی طرح مومنوں کا ایمان اور ان کی تسلیم و اطاعت بڑھتی ہے۔ پھر ارشاد ہوا کہ ان کے دلوں میں سے خود آسیر کا بغض و حسد بھی قیامت تک ختم نہیں ہوگا ایک دوسرے کے آپس میں ہی خون پینے والے یہ لوگ ہیں ناممکن ہے کہ یہ حق پر صبح جاویں یہ اپنے ہی دین میں فرتے فرتے ہرے میں جھگڑے اور علاوہ اس ان میں ہمیشہ سے علی آ رہی ہیں اور جاری رہیں گی یہ ب اوقات لڑائی کے سامان لڑتے ہیں جو طرف ایک آگ سے آگے جلدت کھڑا مانا جاتے ہیں لیکن ہر مرتبہ منہ کی کھاتے ہیں ان کا لکر ان میں ہر وقت جاتا ہے یہ مفید لوگ ہیں اور اللہ کے دشمن ہیں کسی مفید کو اللہ اپنا دوست نہیں بناتا۔ (تفسیر ابن کثیر)

۶۵۔ اور بے شک اگر اس کتاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے اور کفر سے بچتے تو ہم ان کے گناہ صاف کر دیتے اور اللہ ہم ان کو آسائش کے باغوں میں بھیجتے۔ (تفسیر جلالین)

۶۶۔ اور اگر وہ (یہود و نصاریٰ) قوالیت اور انجیل کو حاکم و کفیلہ مطلقہ کہیں کہ ان کے خواہنا اللہ احکام کی پابندی کرتے یعنی ان پر عمل پیرا رہتے ان میں تعارض نہ پیدا کرتے اور نہ کوئی آیت (و حکم) پوچھتا رہے رکھے انہی احکام ہی سے ایک حکم یہ بھی تھا کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائیں گے اور آج کے جو اوصاف اللہ تعالیٰ نے توریت کر دیے ہیں ان کو کھول کر بیان کریں اور ان کتابوں کو بھی قائم رکھنے جو اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف بھیجی ہیں تو اپنے اوپر اور اپنے قدموں کے نیچے سے کھاتے یعنی ان کے لئے ازوق کی انتہائی فراخی ہوگی۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا اوپر سے بارش ہوئی اور نیچے زمیں سرسبز ہو جائی اور کھیتیاں پیدا ہوئیں۔ (بخاری تفسیر منظری)

مفہمات مزید: یکر لعنت عرب میں بد کے معانی مختلف ہیں ہاتھ، اقدار، قابو، غلبہ، ملک، مقصد، تصرف، روکنا، بہکت، سزا دہن، احسان، ذلت، کھلائی، ندامت وغیرہ حقیقت میں اول الذکر معنی حقیقی و صغیری ہے باقی معانی کسی قرینہ، تمام، سیاق یا اختلاف صلاحت کا وجہ سے مراد لے لئے جاتے ہیں جیسے **یَدَیْتِ** الیہ میں نے اس کے ساتھ احسان کیا۔ **یَدَی** یہ **یَدَی** مجموعہ میں اس کی طاقت نہیں پورے مطلقہ اس کا ہاتھ کھلا ہوا ہے یعنی وہ سخی ہے یا جس طرح چاہتا ہے تصرف کرتا ہے وغیرہ۔ **مَخْلُوعٌ** اسم مفعول واحد مونث مرفوع۔ **مَخْلُوعٌ** مصدر، گردن سے بندھا ہوا، بند، بچیل۔ **لُجْنُوا:** جمع مذکر غائب ماضی مجہول **لُجْنُوا** مصدر (باب فتح)۔ ان پر لعنت کی گئی ان کو رحمت سے دور کر دیا گیا۔ **بل۔ بلکہ۔** **مَبْسُوطَاتَانِ:** اسم مفعول ثنیۃ مونث **مَبْسُوطَةٌ** مفرد (اس کے ہاتھ) کھلے ہوئے ہیں، پھیلے ہوئے ہیں، دروازے کھلے ہیں، فراخ ہیں یعنی وہ بڑا کریم ہے جو اپنے (باب نصر) **بَسِطَ الْيَدَيْنِ** سخی، بسط الجسم خوب تن و خوش کا طاقتور آدمی **بَسِطَ الرَّجُلَ شَكْنَةً** رو۔ **بَسَطَهُ** اس کو بچھایا، پھیلایا خوش کیا۔ **بَسِطُوا:** واحد مذکر غائب ماضی مثبت مرفوع **بَسِطُوا** مصدر (انفال) وہ خرچ کرتا ہے۔

طُغْيَانًا : سرکشی ، شرارت ، نافرمانی ، گمراہی اصل میں طغیان کے معنی نافرمانی اور عصیت کوشی میں حد سے بڑھ جانے کے ہیں • عِدَاوَةٌ : عداوت ، دشمنی امام رابع فرماتے ہیں کہ جب عِدَاوَةٌ (عص) کے معنی تجاؤز کرنے اور بیروستگی اور تعلق باہمی کے ختم ہوجانے کے ہیں (کے معنی کا قلب میں اعتبار کیا جائے تو عِدَاوَةٌ اور مُعَاوَاةٌ کہتے ہیں یعنی دل سے تعلق اور دوستی کا منقطع ہوجانا - سید رضی نے ابی نے تاج الرواس میں لکھا ہے کہ عِدَاوَةٌ عِدَاوَةٌ سے اسم عام ہے • بُغْضَاءٌ : بغض ، نفرت • عِدَاوَةٌ حَتٌّ کا ضد ہے • حُرْبٌ : لڑائی ، جنگ - صِحٌّ حُرُوبٌ • اَطْفَاءُهَا : اس کو بجھا دیا - اَطْفَاءُ اَطْفَاءٌ سے حرب کے معنی بجھا دینے کے ہیں - ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب تھا ضمیر واحد مؤنث غائب • يَسْتَحُونَ : جمع مذکر غائب مضارع سُخِّئَ لِمَعْدَا (فتح) درڑتے پھرتے ہیں - کوشش کرتے ہیں • فُسَادًا : اسم فاعل نکرہ ، حالت غضب ، بگاڑ ، خرابی ، تباہی ، بگاڑ جانا ، خراب ہوجانا • سَيِّئًا تَجَهَّمُ : ان کی برائیاں ، ان کے گناہ ، سَيِّئَاتٍ مَنَافٍ ، بھم ضمیر جمع مذکر غائب مَنَافٍ الیہ • جَنَّتْ : جنیں ، بہشتیں ، باغات - جَنَّةٌ کا جمع - حَزَنَةٌ عِبْدَ اللَّهِ مِنْ عِبَادِهِ رَضِيَ اللَّهُ مِنْهَا كَيْتَ بِرِي كَمَا جَنَّتْ بِلِقَاءِ اللَّهِ تَقَاتِي نَسْأَلُكَ ارشاد فرماتا ہے حَسْبُكَ مَا فِي يَدَيْهِ - ۱ - جَنَّةُ النَّارِ دُونَ ۲ - عَدْنٌ ۳ - جَنَّةُ النَّعِيمِ ۴ - دَارُ الْجَلَدِ ۵ - جَنَّةُ الْمَأْوَى ۶ - دَارُ الْإِسْلَامِ ۷ - عَلِيَّيْنِ (مفرداً راجعاً) • التَّعِينِ : اسم معرفہ مجرد ، لغت ، راحت ، عیش • فَوْقِجِهْمُ : فوق طرف مجرد مَنَافٍ ہم ضمیر جمع مذکر غائب مَنَافٍ الیہ - ان کے اوپر سے • تَحْتِ : نیچے ، فوق کی ضد ہے اسم طرف ہے • مُعْتَقِدَةٌ : اسم فاعل واحد مؤنث کا صیغہ راستے پر قائم • سَاءٌ بِرَأْسِهِ ، فعل ذم ہے

* یہود کے قول مُعْلُوْلَةٌ کی تردید • اللہ تعالیٰ کا ہاتھ بڑنا بھی دیکھنے اور سننے کی طرح اللہ کی ایک مخصوص صفت ہے جس کی حقیقت کو سوائے اللہ کے کوئی نہیں جانتا ہم پر اس کو ماننا اور ایمان لانا فرض ہے لیکن انسان ہاتھ پر اس کو میاں نہ کرنا چاہیے - انسان ہاتھ کی پر حالت اور کیفیت سے وہ پاک ہے - اہل سنت کے تمام ائمہ سلف کا قول ہے کہ ان صفات کا جس طرح ذکر آیا ہے اسی کو ماننا چاہیے اور کسی کیفیت کا بیان نہ کیا جائے (مظہر ۱) • ہاتھوں کا کٹا ہوا ہونے سے مراد انسانی سماوت ہے • اللہ تعالیٰ اپنی حکمت سے جیسا چاہتا ہے خرچ کرتا ہے • اچھی متوں اور مریض غذا اچھاں صحت مند آدمی کے لئے طاقت و تندرستی میں ترقی کا باعث ہوتی ہے بیمار اور مریضوں کے لئے بیماریاں اور امانت کا موجب ہوجاتی ہے • آیات و روایات کے مسلسل نزول اور کئی بار گاہ پر آیت پر مسلسل انکار و تکذیب صرف ان کی سرکشی اور جنت باطن مظہر بلکہ ان کے گنہگاروں کا سبب ہے • یہود و نصاریٰ کے درمیان صحیح قیادت کا اختلاف و دشمنی الہیہ واقعہ ہے • اللہ تعالیٰ نے نافرمانوں کی کفرگاہی پر ہی خطاب کیا ہے کہ کوسرو فرما دیا • منکرین حق زمین ہی فرما دیا ہے کہ کوشش میں لگے رہتے جنہیں اللہ تعالیٰ پسند نہیں کرتا۔

✦ اللہ تعالیٰ ارحم الراحمین ہے۔ نئی اسرائیل کی لائسنس یا فرماؤں اور سخت جرائم کے سلسلے کے باوجود اپنے حبیب حمزہ اور خاتم الانبیاء کی صورت ان کے لئے یہ فرمان کہ اتر رہے یعنی نئی اسرائیل اپنے تمام گناہوں اور فرماؤں اور سختی کو جھوٹ کر کہہ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن پاک پر ایمان لائیں اور تیری وہ پہنچتا رہے گا اور اللہ انہیں ایسے گناہوں سے تائب کر جائیگا تو ان کے سارے گناہ و عطا معاف کر دیے جائیں گے اور انہیں حبیب نعیم سے خود راہ جائے گا۔

✦ آیت شریف (۵/۶۶) سے واضح ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے احکام کا پیروی سے خود تنگ نہ کی نہیں بلکہ فراموشی اور وسعت ہوتی ہے ۵ جو اللہ تعالیٰ سے ڈرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے لئے نجات کی راہ بنا دیتا ہے اور اسے ایسے ذرائع سے رزق دیتا ہے جن کا مستحق وہ نہیں ہوتا، گو وہ ہم دشمن بھی نہیں ہوتا۔

يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ ۗ وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ ۗ وَاللَّهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ ۗ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ ۝ قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَسْتُمْ عَلَىٰ شَيْءٍ حَتَّىٰ تُقِيمُوا التَّوَارِيثَ وَاللَّحْمِلَ ۗ وَمَا أُنزِلَ إِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ ۗ وَكَثِيرٌ مِمَّنْ كَثُرُوا مِنْهُمْ مِمَّا أُنزِلَ إِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكَ طُغْيَانًا وَكُفْرًا ۗ فَلَا تَأْسَ عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ۝ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ هَادُوا وَالصَّابِقُونَ وَالنَّصَارَىٰ مِنْ أَمْنٍ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَعَمِلُوا صَالِحًا فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۝ لَقَدْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَآزَلْنَا إِلَيْهِمْ رَسُولًا ۗ قَالُوا مَا جَاءَهُمْ رَسُولٌ بِمَا لَا تَهْوَىٰ أَنْفُسُهُمْ ۗ فَرِيقًا كَذَّبُوا وَفَرِيقًا يَقْتُلُونَ ۝

اے رسول! پیغام دینے جو تمہارا آگیا ہے آپ کی طرف آپ کے پروردگار کی جانب سے۔ اور اگر آپ نے ایسا نہ کیا تو میں نہیں پہنچایا آپ نے اللہ تعالیٰ کا پیغام اور اللہ تعالیٰ بجائے گا آپ کو لوگوں (کے شر سے) لَئِنَّمَا اللَّهُ تَعَالَىٰ يَدْرُسُ مَنِّي دَيَا كَافِرُونَ كَا قَوْمِ كُورَ ۗ * آپ فرمائیے اے اہل کتاب! میں ہر تم کو حیرت پر (ہدایت سے) میں تک کر (عمل سے) قائم کرو اور تورات اور انجیل کو اور جو تمہارا آگیا تمہاری طرف تمہارے رب کی جانب سے اور ضرور تمہارے گا اگر تم لوگوں میں سے جو نازل کیا گیا آپ کی طرف آپ کے رب کی جانب سے سرکش اور انکار میں پس آپ اسوس نہ کریں قورم کفار پر * بے شک جو لوگ ایمان لائے اور جو یہودی بنے اور صالح اور نصرانی جو بھی (ان میں سے) ایمان لایا اللہ مراد پریم قیامت پر اور نیک عمل کئے تو نہ کوئی خوف ہے ان پر اور نہ وہ ٹھگنیں ہوں گے * بے شک ہم نے لیا تھا نختہ وعدہ بنی اسرائیل سے اور ہم نے بھیجے تھے ان کی طرف رسول جب کہیں آیا ان کے پاس کوئی رسول وہ حکم لے کر ہے نالیند کیا ان کے نفسوں نے تو (انبیاء کے) ایک گروہ کو اور ان کے حصدا اور ایک گروہ کو مستہا کر دیا۔ (۵/۶۷ تا ۷۰)

۶۷۔ اللہ تعالیٰ اپنے حبیب کو حکم سرخوار فرماتا ہے اکل احکام لوگوں کو پہنچا دو اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ایسا ہی کیا۔ صحیح بخاری میں حضرت عائشہ صدیقہ نے فرمائی ہیں "جو تم سے کہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی نازل کردہ حکم کو پوشیدہ رکھا ہے تو جان دو کہ وہ مجھ سے ہے۔ اللہ نے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ حکم دیا میری آیت کی آپ نے نہ دیکھا کہ حضرت ابن عباس سے کسی نے کہا کہ تم میں سے یہ جبر چاہئے کہ تمہیں کچھ باتیں حضور نے ایسی بتائی ہیں جو وہ لوگوں سے پوشیدہ رکھی تھیں تو حضرت ابن عباس نے یہی آیت پڑھی اور فرمایا قسم خدا کی میں حضور نے ایسی مخفی چیز کا وارث نہیں بنایا (ابن ابی حاتم) صحیح بخاری میں حضرت امیر کا بیان ہے کہ اللہ کی طرف سے اس کتاب اور نبی کے ذمہ تبلیغ ہے اور ہمارے ذمہ قبول کرنا اور تابع فرمان ہونا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم

نے اللہ تعالیٰ کی سب باتیں نبی پر ہی اس کی گواہ آپ کی تمام امت ہے کہ فی الواقع آپ نے امانت کی جو وہی ادا کی گئی
 اور سب سے پہلی مجلس جو تھی اس میں سب نے اس امر کا اقرار کیا یعنی حجۃ الوداع کے خطبہ میں جس وقت
 آپ کے سامنے نماز باصحابہ کماؤں میں تھا۔ صحیح مسلم میں ہے کہ آپ نے اس خطبہ میں لوگوں سے فرمایا تم سے میرے
 بارے میں اللہ کے ماں سوال ہو گا تو تباد کیا جواب دو گے۔ سب نے عرض کیا ہماری گواہی ہے کہ آپ نے حق
 رسالت ادا کر دیا اور ہماری پوری خبر خواہی کی... حضرت مجاہد فرماتے ہیں جب یہ حکم نازل ہوا کہ جو کچھ آرا ہے
 سب نبی پر اور حضور نے فرمایا میں اکتیوں یہ سب میری مخالفت پر اکتیوں جہاں تک تبت دوسرا جہد نازل ہوا
 "وَأَنْ لَّمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَغْتَ رِسَالَتَهُ" پھر فرمایا "وَأَنْ لَّمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَغْتَ رِسَالَتَهُ" آپ کو لوگوں سے بھائیا میرے ذمہ ہے
 میں آپ کا حافظہ دماغ میں بے خوف و خطر رہے آپ کو کوئی نقصان پہنچا سکتا۔ (جوالم تفسیر ابن کثیر)
 ۶۸۔ اللہ سبحانہ کا یہ فرمان پاک "مَنْ يَأْتِ صُلْحَ الْكُفَّارِ... إلخ" کہ جب تک تم کو ریت و اجنبیل اور
 اللہ تعالیٰ کے تمام فرشتوں پر نہ چلو گے ملاح و سعادت کا منہ نہ دیکھو گے۔ یہ مقدمہ مسلم ہے رہا
 ان کتابوں پر چھپا سو وہ ان تحریکات و تحریبات کی وجہ سے بجز قرآن مجید کے کہ جو ان کتابوں کا حافظہ
 اور مبین ہے... ممکن نہیں۔ مگر یہ دروغ و مضارہ اس بات کو کب ماننے والے تھے بلکہ سرکش اور عناد
 کرنے والے تھے "وَأَكْبَرُ تَكْدِثٌ... إلخ" اس لئے آپ کو تسلی دیتا ہے کہ میرا آپ بھی کچھ ان کی اس حالت
 پر رنج و افسوس نہ کرو "فَلَا تَأْسُ... إلخ" (تفسیر حسانی)

۶۹۔ وہ لوگ جو بدی ایمان ہوئے کہ ایمان ان کی زبان پر رہا دل میں نہ رہا یعنی منافقین اور یہودی
 عیسائی وغیرہ اگرچہ کہ سخت گواہ اور نافرمان ہیں مگر جہاں آغوش رحمت ان کے لئے کھلی ہے ہم کریم ہیں
 ان کو اصلاح عام دیتے ہیں کہ وہ ان میں جو کون اللہ پر اللہ قیامت پر ایسا ایمان لائے جو ہمارے ماں
 قبول و معتبر ہے اس طرح حضور احمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مان کر ان سب کو ماننے والے اس کے ساتھ ساتھ رفاقت
 شیکھل بھی کرے جسے اسلام نیکی کہتا ہے تو ہم ان سے وعدہ کرتے ہیں کہ ہم ان کے صرف گزشتہ
 گناہ ہی صاف نہ کریں گے بلکہ اس کے ساتھ انہیں اپنا قرعہ حضور اللہ و ولایت بھی بھلا فرمائیں گے
 جس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ وہ دنیا و آخرت میں ڈر نہ رنج و غم سے محفوظ و مامون ہو جائیں گے۔ بے
 خوف و خطر رہنا اور رنج و غم سے آزاد چلنا ہماری بہترین نعمت ہے جو دوزخ و جہنم سے لے کر (جو اللہ انہیں آفرمائے)
 ۷۰۔ جب کسی اللہ کے نبی نے بن اسرائیل کو ان کی عیب شکنیوں اور غلط کاریوں پر ملامت کی اور انہیں
 کوئی ایسی بات کہی جو ان کی طبیعتوں پر ناگوار گزری تو وہ بیچوتے نبوت کے احکام کو ملاح و طاق
 و گلا دیا اور انہیں کہہ ملاح مذہب شروع کر دی اور زبان انکار پر ہی اکتفا نہ کیا بلکہ انہیں اپنی کوتاہیوں اور
 مغفرت فرماد: تبلیغ تم نبی پر، تم تبلیغ کر دو۔ تبلیغ سے جس کے معنی نبی پر دینے کے ہیں۔ امر کامیغ
 واحدہ کر حاضر۔ تَفْعَلُ تو کرے۔ تو کرتا ہے۔ تو کرے گا تَفْعَلُ سے مضارع کامیغ واحدہ کر حاضر

یعصم : عصمت سے نیا ہے یعنی حفاظت اس سے ہے معصوم یعنی محفوظ حفظ اور عصمت دونوں کے معنی ہیں حفاظت مگر حفظ سے معصم زیادہ قوی ہے • **تَقْوِيْمًا** : تم قائم کرو ، اقامت سے ، یعنی بجا آوری حقوق کے منافع کا صیغہ جمع ذکر حاضر حشی کے آنے سے وزن اعرابی سا قاطع ہوتا • **تَزْيِدَان** : واحد مذکر غائب منافع بازن تاکید تقید زیادہ سے متعدد بلاشبہ ہر ہرے گا • **طَغْيَانًا** سرکشی ، شرارت نافرمانی ، مگر اس اصل میں 'طغیان' کے معنی نافرمانی اور مصیبت گوئی سے واحد سے بڑھ جانے کے ہیں یہ مصدر ہے • **كُفْرًا** : مصدر و اسم مصدر نکرہ ، اسلام سے انکار ، رسالت کا انکار ، قیامت کا انکار و حدائیت ذاتی و صفاتی کا انکار ، فرائض دین کی فرضیت کا انکار و مزہ **كُفْرًا** مصدر منصوب نکرہ ، انکار شریعت (مزہ) • **تَأْسًا** : تو غم کھانا ہے ، تو غم کھائے گا - اس سے جس کے معنی غمگین ہونے کے ہیں منافع کا صیغہ واحد مذکر حاضر اصل صیغہ تأسی تھا لیکن چون کہ یہاں لا نہیں اس پر داخل ہے اس کے آخر سے ی گرتی • **صَابِئُونَ** : فرقہ صالحی - دین حنیف یعنی ملت ابراہیم کے تسبیح یعنی حنیفانہ کے متعلق فرقہ کا نام ہے صالحی کی صحیح بحالت رفع اس لفظ کے حلال ہونے میں اختلاف ہے امام سیوطی نے اروض اللغات میں اس کو عجمی نام بتایا ہے (علاقہ مرتقلیٰ زبیدی نے تاج العروس میں اپنے مشنی کے حوالے سے اس کو نقل کیا ہے) لغات القرآن میں اس کے متعلق حقیقتاً تفصیل ملتی ہے • **صالح** : نیک اور بعد اصلاح سے جس کے معنی نیک ہونے کے ہیں - اسم فاعل کا صیغہ واحد مذکر صلحاء جمع • **خَوْفٌ** : ڈر ، خوف ، خائف ، خائف کا مصدر ہے • **حزن** : غم ہے قرآنی ، **اِنْخِ** ، **اِنْزِدَادٌ** • **مِشَاقٌ** اسم مفرق ، منقاف ، علیہ بیان • **تَقْوَى** ، وہ خواہش کرتا ہے ، وہ خواہش کرے گی ، وہ چاہتی ہے وہ چاہے گی (تسبیح) ہوگی سے جس کے معنی خواہش کی طرف نفس کے مائل ہونے کے ہیں - منافع کا صیغہ واحد مؤنث غائب • **فِرْقَانٌ** : آدمیوں کی حاجت ، گردہ - فرقہ ٹھکانہ گردہ کو کہتے ہیں لیکن فریق (گردہ) فرقہ (گردہ) سے نہیں آتا ہے •

• اے رسول (مختم) آپ کے پاس آئیے ، آپ کی طرف سے جو کچھ بھی نازل ہوا ہے سب توں تک بچا دیجیے آپ سے خوف کریں نہ اپنے ضرر کا اندیشہ کریں - "سروق کا بیان ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا "جو شخص تم سے کہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کے نازل کردہ کلام سے کوئی حصہ چھینا لیا وہ جہنم میں ہے" یعنی عباد کا قول ہے کہ آیت میں رحم اور رحمت کی تبلیغ کا حکم ہے جو ہر فرد کے عقد میں نازل ہوا ہے - یعنی نزدیک جہاد کے متعلق اس کا متروک ہوا - اس حاتم نے مجاہد کا قول نقل کیا ہے کہ جب آیت ما ایھا الرسول بلغ ما انزل الیك من ربک نازل ہوئی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

عرض کیا اس میرے رب اس کی تدبیر کروں میں تباہیوں میں سب میرے خلاف صحیح ہو جائیگی اس پر

آیت نازل ہوئی **وَإِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ فَمَا بَلَغَتْ رِسَالَتَهُ لَعْنَةُ الرَّابِّ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُجْرِمُونَ** یعنی اگر آپ نے حکم نہیں کیا یا اگر کوئی حکم نہیں چاہتا ہے جو مجھ پر دیا تو کیا آئیگی کوئی پیام نہیں بھیجا یا کبریا کہ لوگوں کو چھپانے سے وہ حصہ بھی لیں یا جو جاتا ہے ترک ہو جائے تو ظاہر ہے کہ لوگوں کا ایمان اس مترادف حصہ پر نہ ہو گا اور اس کو ایمان نہیں کہا جا سکتا جیسے یہودی کہتے تھے کہ ہم نبی کو مانتے ہیں اور نبی کا افکار کرتے ہیں (اور قرآن کا نظریں یہودیوں کا یہ ایمان عدم ایمان کی طرح قرار پایا) اور اللہ لوگوں سے آپ کی حفاظت کرے گا یعنی آپ تبلیغ احکام میں لوگوں سے خوف نہ کریں آپ اگرچہ تباہی لیں اللہ تعالیٰ آپ کا محافظ ہے۔ طبرانی نے حضرت عیسیٰ بن ماریہ خطیبی کا بیان نقل کیا ہے کہ رات میں ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیروں دیا کرتے تھے آخر جب آیت **وَاللَّهُ يُعِصِمُ مِنَ النَّاسِ** نازل ہوئی تو حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے چونکہ پہرہ چھوڑ دیا **لَيْسَ اللَّهُ ابْنَ كَافِرِينَ** کو راہ نہیں دے گا یعنی اللہ تعالیٰ کافروں کو قدرت نہیں دے گا کہ وہ اپنا عقیدہ حاصل کر لیں آپ کو کوئی نقصان دین اسلام کو نہ سکیں

● اہل کتاب سے خطاب کرتے ہوئے میں جو کچھ کہتا ہوں وہ صحیحی قابل سلامت پر لکھا ہے جب کہ قرآن اور انجیل کی تعلیم پر قائم اور وہ اس کے احکام کی تعمیل کر دے کہیں کہ اگر ایسا نہیں ہے تو پھر تبدل و تبار سے پاس کرنا صحت باقی رہ جاتی ہے جس پر کفر سے ہو سکتے ہیں اور یہ دلیل صحت کے ساتھ

● رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ **قَسَمٌ بِمَا نَفْسِي بِيَدِهِ** قسم ہے اس ذات کی جس نے ہاتھ میری جانب ہے میری اس امت میں جو شخص بھی میری بابت سن لے وہ یہودی ہو یا عیسائی پھر وہ مجھ پر ایمان نہ لائے تو وہ جہنم میں جائے گا۔

● بالتحقیق ہم نے نبی اسراہیل سے اللہ اور اس کے پیغمبر پر ایمان لانے کا وعدہ لیا اور ان کی طرف ہم نے پیغمبر بھیجے تو ان کا حال یہ رہا کہ جب ان کے پاس کوئی پیغمبر بھیجے احکام لایا جو ان کی خواہش کے خلاف ہوتی تو اس کو جھٹلاتے یعنی پیغمبروں کو جھٹلا دیا یعنی کو قتل کیا۔

وَحَسِبُوا اَلَّا يَكُوْنُ فِئْتَهُ فَعَمُوا وَصَمُوا ثُمَّ تَابَ اللّٰهُ عَلَيْهِمْ ثُمَّ عَمُوا
 وَصَمُوا كَثِيْرًا مِّنْهُمْ وَاللّٰهُ بَصِيْرٌ بِمَا يَعْمَلُوْنَ ۝ لَقَدْ كَفَرَ الَّذِيْنَ قَالُوْۤا اِنَّ
 اللّٰهَ هُوَ الْمَسِيْحُ ابْنُ مَرْيَمَ ۝ وَقَالَ الْمَسِيْحُ يَبْنِيْ اِسْرَآءِيْلَ اَتَّخِذُوْا اللّٰهَ
 رَبَّيْ ۚ وَذَبِكُمْ اِنَّهُ مَن يُشْرِكْ بِاللّٰهِ فَقَدْ حَرَّمَ اللّٰهُ عَلَيْهِ الْجَنَّةَ وَمَا فِيْهِ
 النَّارُ وَمَا لِلظّٰلِمِيْنَ مِنْ اَنْصَارٍ ۝ لَقَدْ كَفَرَ الَّذِيْنَ قَالُوْۤا اِنَّ اللّٰهَ ثَالِثُ
 ثَلَاثَةٍ ۚ وَمَا مِنْ اِلٰهٍ اِلَّا اِلٰهٌ وَّاحِدٌ ۚ وَاِنْ لَّمْ يَشْهَرُوْۤا عَمَّا يَقُوْلُوْنَ لَيَمَسَّنَّ
 الَّذِيْنَ كَفَرُوْۤا مِنْهُمْ عَذَابٌ اَلِيْمٌ ۝ اَفَلَا يَتُوْبُوْنَ اِلَى اللّٰهِ وَيَسْتَغْفِرُوْنَ ۗ
 وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رّحِيْمٌ ۝

اور یہی گمان کرتے رہے کہ وہاں کچھ نہ ہے گا۔ سو اندھے اندھے ہو گئے پھر اللہ نے ان پر رحمت سے آج فرمائی (ان کی توبہ قبول کی) پھر ان میں سے کبھی سے اللہ اور اللہ ہی ہے،

اور اللہ خوب دیکھ رہا ہے ان کے کام کا بے شک کافر ہی وہ جو کہتے ہیں خدا وہی مسیح بن مریم ہے اور (حالات کہ خود) مسیح نے توبہ کیا تھا اسے بنی اسرائیل اللہ کی عبادت کرو جو میرا پیروں اور تمہارا اور تمہارا پیروں (ہے) بے شک جو اللہ کا شریک ٹھہرے تو اللہ نے اس پر عتاب حرام کر دی اور اس کا مقصد گمانہ جہنم ہے اور ظالموں کا کوئی مددگار نہیں ہے بے شک کافر ہی وہ جو کہتے ہیں خدا میں یا تیرا ہے حالات کہ کوئی محبوب نہیں بجز ایک محبوب رکھے۔ اور اگر یہ تو ہے اپنے (ان) اقوال سے باہر نہ آئے تو ان میں سے جو لوگ کافر ہیں گئے ان پر عذاب دردناک واقع ہو کر رہے گا * سو یہ تو اللہ کے سامنے نہیں توبہ نہیں کرتے اور اس سے معافی نہیں چاہتے درالحالیکہ اللہ بڑا عزت والا بڑا رحمت والا ہے۔ (۵/۱۷۱ تا ۱۷۲)

۱۔ یہود و نصاریٰ اللہ کی نافرمانیوں اور تکذیب و قتل انبیاء جیسے جرائم کے بعد بھی بے توبہ ہو گئے اور سمجھ بھرا کہ ہمیں کوئی سزا نہ ہوگی لیکن اللہ نے ہم پر دست ^{بروز} آسنی اور ان کو حق سے دور ڈال دیا ہے اور وہ اندھے بہرے بنا دیے گئے نہ حق کو سنیں اور نہ ہماری توبہ کو دیکھ سکیں لیکن پھر بھی اللہ تعالیٰ نے ان پر عتاب باریکیں اس کے بعد بھی بنی اسرائیل کے لیے برتنے کہ حق سے ناپسند اور حق کے سنتے سے خود۔ اللہ ان کے اعمال سے باخبر ہے وہ جانتا ہے ان کو کس چیز کا مستحق ہے۔ (تفسیر ابن کثیر) ۲۔ مسیح اول ان (عیسائیوں) کی اول غلطی اعتقاد ظاہر فرماتا ہے اور یہ اعتقاد و عدد درجہ کی تاویلی روح کا باعث تھا اس لیے اس کو لفظ کفر سے تعبیر کیا (اور یہی مسیح کے عقیدہ کو) لقد کفر الذین قالوا ان اللہ هو المسیح ابن مریم۔ عیسائیوں کے اکثر فرقے خصوصاً کلیسا سے عرب بلکہ آج کل کے اردن کے کچھ لوگ اور پراگشتہ حضرت مسیح کو الہ یعنی خدا کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے دنیا کے گناہ گاران

کرنے کے لئے حضرت پریم کے شکم سے شکل میں ظہور کیا۔ اس نحو اعتقاد کے ابطال میں دلائل کی ضرورت نہ سمجھ کر صرف مسیح علیہ السلام کے قول پر بس کیا کہ جس سے (حضرت مسیح علیہ السلام) کی اہمیت کی نئی اور عبوریت کا ثبوت پایا جاتا ہے وہ مال المسیح۔۔۔ الخ کہ مسیح علیہ السلام نے بنی اسرائیل سے کہا کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو جو میرا اللہ ہے اور اس کے سوا اور کسی عبادت کرے گا وہ مشرک ہوگا کہ جس پر حنت حرام اور جہنم اس کا ٹکمان ہے (تفسیر حقانی (عسائی)

۷۳۔ لَنَبِيًّا وَهُوَ كَافِرٌ يَرِيءُ عَصَوِيًّا نَبِيًّا كَيْفَ كُنَّا كَرِهْنَا لَكَ اللَّهُ تَبَّعِي فَذُوقْ الْعَذَابَ بِمَا كُنْتَ تَعْبُدُ كافر میں جو تیری امانتیں (اصول) کے قائل ہیں تیری سے مراد معنی کے نزدیک اللہ عسیٰ علیہ السلام اور جو تیرے امانتیں ہیں اللہ مرتبہ ذات کا نام ہے اور عسیٰ علیہ السلام صفت علم کا نام ہے جیسے نعل علیہ السلام صفت حیات کا معنی کے نزدیک تیرے سے مراد ہیں اللہ (باب) عسیٰ علیہ السلام (نبی) اور پریم (موسی) اور تیرے اللہ ہیں حالات کہ اہم عبور (حقیقی یعنی اللہ) کے سوا اور کوئی عبور نہیں۔ یعنی عالم ہستی اور ممکنات میں کوئی دوسرا واجب الوجود موجود ہی نہیں ہے کہ واجب الوجود اور موجود عالم ہونے کا وجہ سے مستحق عبوریت پر کے صرف ایک عبور اللہ موجود ہے جس کا کوئی شہ پر نہیں نہ ذات و ماہیت میں نہ کسی صفت خصوصی میں * اگر یہ کسٹ الفاظ شرک سے باز نہ آسکتے اور توحید کامل کا اقرار نہ کر سکتے تو ان کافروں میں سے ایسے کسٹ جو مرتے دم تک کفر پر قائم رہے تو ان کے لئے دردناک عذاب ہے (تفسیر مظہری)

۸۷۔ کیا وہ انہی علیوں پر اقرار کرتے ہوئے اپنے گنہگاروں کو اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع نہیں کرتے اس کی توحید کا اقرار اور جہنم عذابا ہی اس سے منسوب کس ان سے استغفار کریں * اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے

منبریات مزید: جَسْبُوا: انہوں نے جانا۔ انہوں نے ثمان کیا جَسْبَانٌ سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب ● عَمَّوْا: وہ انہ سے ہوتے (مسح) عَمَّوْا سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب ● جَسْبُوا: وہ بہرے میں گئے (فتح) عَمَّوْا اور ضم سے جس کے معنی بہا ہونے کے ہیں ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب۔ جو حق کا طرف توجہ نہ ہو اور اسے قبول نہ کرے وہ اس صفت سے متعسف کیا جاتا ہے ● تَسَّوْا: پھر۔ حرف عطف ہے، ماقبل سے مالعہ کے متاخر ہونے پر دلالت کرتا ہے، خواہ یہ متاخر ہونا بالذات ہو یا باعتبار مرتبہ کے یا

وضع کے الفاظ سے ہو ● تَبَّوْا: دیکھنے والا۔ جانتے والا۔ بروزن فَعِيلٌ بمعنی فاعل ہے ● شَرَّوْا: شرک، ساجھا، ساجھی بنانا، شرک بکفرانا ● انصارا: درکار۔ تَبَّوْا اور تَبَّوْا جمع جس کے معنی ہیں درکار۔ قرآن مجید میں جہاں متاخرین و انصار کا ذکر ہے وہاں انصار سے انصار مدینہ مراد ہیں جو بغیر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت اس وقت سے نوازے گئے ● تَابَّوْا: تَابَّوْا، اس سے ہے مذکر کے آت ہے ● يُعْتَسِبُونَ: واعو مذکر غائب متصرف باہل تا کہ تَعْبُدُوا سے (مسح) ضرور ہی بیچ جائے گا ●

● یہ سمجھ بیٹھے تھے کہ کوئی سزا نہیں ہوگی۔ لیکن اصول الہی کے مطابق ان نافرمان یہود و نصاریٰ کے لئے سزا سزا تشریح ہوئی کہ یہ اور حق کو دیکھنے سے اندھے اندھے ہوئے۔ توبہ کے بعد بھی یہی عمل یعنی نافرمانوں اور عدول حکمی کے سلسلہ کو جاری رکھا اور اس کی وہی سزا یعنی اندھے اندھے ہوئے ہو جانے اور باہر تشریح ہوئی۔ (ی ص)

● عیسائیوں کو بھی اس اصول دینی کی تعلیم دی گئی تھی، یعنی ایمان و عمل کے قانون کی، لیکن وہ بھی اس سے منحرف ہوئے اور الوہیت مسیح اور تثلیث کا اعتقاد باطل پیدا کر لیا۔ (ت) یہ سب دوسروں میں مسیحیوں یا عیسائیوں کے لئے آ رہی ہیں جو مسیح پرستی کے شرک کو اپنے لئے مابعد تثلیث نہیں مابعد تثلیث ختم کر رہے ہیں (م) عیسائی حضرت مسیح علیہ السلام کو الہ مانتے ہیں ان کے اس دعویٰ کا بطلان خود حضرت مسیح علیہ السلام کی زبان سے کرا رہا جا رہا ہے۔ آپ فرماتے ہیں صرف اللہ تعالیٰ کا عبادت کرو۔ جو میرا الہ ہے وہ تمہارا الہ ہے۔ اگر تم مجھے خدا سمجھو تو شرک ہے اور کلابُ روتے وہ جو شرک کرتا ہے وہ ظلمِ عظیم کرتا ہے اور اس روز ظالم کی اور انہیں کی جائے گی

● بالیقین کافر ہے وہ جو کہے ہیں کہ اللہ تبارک و تعالیٰ کے معبودوں میں سے ایک ہے، مابھی دوسرا ہے اور ان کی ماں بھی یہ قول نصاریٰ کے ایک فرقہ کا ہے حالانکہ انہیں ہے کہ ان معبود سوائے ایک اللہ کے "اور اگر وہ لوگ تین خدا کہنے سے باز نہ آ رہے تھے اور توحید کے قائل نہ ہوتے تو البتہ ان لوگوں کو جو ان ہی کے کفر پر اسی تہ عذاب دردناک پہنچے گا یعنی دردِ فرخ کا عذاب۔ (ج)

● یہ لوگ بارگاہ الہی میں اب بھی توبہ نہیں کر لیتے اس سے صفائی نہیں ہوتی مانتے تھے اللہ تعالیٰ کو غنور و رحیم ہے بڑے سے بڑے جرم کو توبہ کرنے پر تمہیں دیتا ہے۔

ط
 مَا الْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ وَأُمُّهُ صِدْقَةٌ
 كَمَا نَايَا كُلُّنِ الطَّعَامِ أَنْظُرْ كَيْفَ نُبَيِّنُ لَهُمُ الْآيَاتِ ثُمَّ أَنْظِرْ أَنِّي يُؤْفِكُونَ
 مَلِ أَعْتَدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَمْلِكُ لَكُمْ ضَرًّا وَلَا نَفْعًا وَاللَّهُ هُوَ
 السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝ قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ غَيْرِ الْحَقِّ وَلَا
 تَتَّبِعُوا أَهْوَاءَ قَوْمٍ قَدْ ضَلُّوا مِنْ قَبْلُ وَأَضَلُّوا كَثِيرًا وَضَلُّوا عَنْ
 سَوَاءِ السَّبِيلِ ۝ لُعِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ عَلَى لِسَانِ دَاوُدَ
 وَعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ ذَلِكَ بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ ۝

نبی مسیح بن مریم مگر ایک رسول اس سے پہلے ہی بہت پیغمبر بھیجے ہیں ان کے والدہ
 ایک راست مایہ عورت تھیں دونوں ماں سے کھانا کھایا کرتے تھے آج بھی کہ کس طرح ہم
 ان کے سامنے دلیلیں رکھتے ہیں پھر غور کیجئے کہ کس طرح وہ (اللہ) پورے جانے ہیں * آپ
 کہہ دیجئے کہ کیا تم اللہ کے سوا ان کی عبادت کرتے ہو جو نہ تمہارے کسی نقصان کے مالک ہیں نہ کسی
 نفع کے، اللہ ہی خوب سنتے اور پوری طرح جاننے والا ہے * کہہ دیجئے اے اہل کتاب! اے
 نہ خدا سے نہ جو اپنے دین میں اور نہ میری کہو اس قوم کی خواہشوں کی جو تمہارے بھیجے ہیں
 پہلے سے اور تمہارے بھیجے ہیں بہت سے تمہارے کو اور تمہارے بھیجے ہیں اور راست سے * نبی
 اسرائیل کے کافروں پر (حضرت) داؤد (علیہ السلام) اور (حضرت) عیسیٰ بن مریم (علیہ السلام)
 کی زمانہ لعنت کی گئی اس وجہ سے کہ وہ نافرمانیاں کرتے تھے اور اللہ کے برحق جانے تھے
 (5/45 تا 48)

۷۵۔ اور رسولوں سے مسیح علیہ السلام میں کوئی بات زائد نہ تھی پھر جب وہ خدا یا خداؤں کا جزو نہیں تو یہ
 کیوں کر ہو گئے؟ اگر خبر باب کے پیدا ہونا تو آدم علیہ السلام خبر باب اور ماں کے پیدا ہونے سے * جس
 کہاں ہوتی تو وہ ضرور حادث ہوتا۔ اور حادث نہ خدا ہے نہ خداؤں کا جزو۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام
 کہاں مریم علیہا السلام تھیں۔ دونوں کا کھانا کھانا اس بات کو دلیل ہے کہ وہ مجوک اور پیاس
 کو دفع نہ کر سکتے تھے کھانے کے ساتھ تھے اور اللہ تعالیٰ کہہ گا حتمی نہیں۔ (بحرہ تفسیر حقانی)

۵ حضرت مسیح علیہ السلام کو اللہ ماننا غلط باطل اور کفر ہے * وہ (اللہ تعالیٰ) کے ساتھ رکھتے تھے یہ
 معجزات ان کے صدق نبوت کے دلائل تھے اس طرح حضرت مسیح علیہ السلام بھی رسول ہیں ان کے معجزات
 بھی دلیل نبوت ہیں انہیں رسول ہی ماننا چاہیے جسے اور انبیاء علیہم السلام کو معجزات کی بنا پر خدا
 نہیں مانتے ان کو بھی خدا نہ مانو * حضرت مریم علیہا السلام اپنے رب کے کلمات اور اس کے کتابوں
 کی تصدیق کرنے والی ہیں * اللہ غذا اذکا تھا جسے نہیں بوسکتا تو جو غذا کھائے جسم رکھے اس

جسم پر تمہیں واقعہ بر غذا اس کا بدل بنے وہ کیے اللہ پر سکتا ہے (تفسیر صدر الافاضل حاشیہ کنز العمال)

۷۷۔ محبوبانِ باطل کی جو اللہ کے سوا ہی عبادت کرنے سے مخالفت کی جاتی ہے کہ ان تمام لوگوں کے کہہ دو کہ جو تم سے غرور کو وضع کرنے اور نفع پہنچانے کی کچھ بھی طاقت نہیں رکھتے آخر تم ان کی بہشتیں میں جیلے جا رہے ہو؟ تمام باتوں کے سننے والے تمام چیزوں سے باخبر اللہ سے بہت کر رہے ہو، بس وہ بے بس، بے غرور و بے نفع و بے قدر اور بے قدرت چیزوں کے سمجھے ہو جانے کو نہیں عقل سزا

۷۸۔ کہہ دو کہ اسے یہود و نصاریٰ اپنے دین میں یا حقِ خدا سے نہ بڑھو کہ (حضرت عیسیٰ علیہ السلام) کو ان کے مرتبہ سے گھٹا اور نہ آسان بڑھا دھس کے وہ لائق نہیں اور اس قوم کی لہنی اپنے نبیوں کی پیروی نہ کر دے جو جیلے سے اس حد سے بڑھنے کی وجہ سے گمراہ ہو چکے اور بہتوں کو گمراہ کیا اور علیہم ہی تو سطر اہ سے بے راہ ہے۔ (تفسیر جلالین)

۷۸۔ یہ اسرائیلی اپنی اولاد انبیاء پر نے پر فخر کرتے ہی مگر حالت ان کی یہ ہے کہ ان میں سے کفار اسرائیلیوں پر حضرت دادو اور حضرت مسیحؑ پر ہم کی دوبارہ بددعا ہوتی اور یہ ٹوٹ ان کی بددعاوں سے دوبارہ مذابحہ الہی گھنٹا ہو رہے ہیں ان کی یہ تمام دلیریاں اس لئے ہیں کہ یہ ٹوٹ حضرت انبیاء کرام کے نافرمان ہیں اور خدا سے آگے بڑھتے رہنے دینی حدود توڑتے رہنے کے عادی ہیں (بجواز اثرہ تفسیر)

منہیات مزید: خَلَّتْ: وہ گزرتی۔ خَلْوٌ سے ماضی کا صیغہ، واحد مؤنث غائب • اُمُّ: ماں۔ خواہ قریبی ماں ہو یعنی حقیقی والدہ یا دود کی یعنی نانی پر نانی وغیرہ۔ سب کو "ام" کہتے ہیں یہاں تک کہ حضرت جواد علیہ السلام تک کو ام کہا جاتا ہے اور اس کا اثر ہے کہ آج بھی ہم اپنی زبان سے حضرت آدم علیہ السلام کو باوا آدم اور حضرت جواد کو ماں جواد کہتے ہیں۔ کسی شے کی اہل یا اس کا تربیت و اصلاح کے ذریعہ وہ سب کے لئے ہیں ام کا نفع استعمال کیا جاتا ہے خلیل نے تصریح کی ہے کہ یہ وہ شے ام سے موسوم ہو سکتا ہے جس کی طرف اس سے تمام متعلق چیزیں ملادیں جائیں۔ اُمُّہُ اس کی ماں۔ اُمُّ مَصْنُوفٌ: صغیر واحد مذکر غائب مضاف • طَعَامٌ: کھانا، خوراک، خوردنی کھانا، جو چیز کھائی جائے اس کا نام ہے **أَطِعمَةٌ** جمع اور کھیں طعام اسم برتا ہے معنی طعام یعنی کھانا کے **النَّظَرُ:** تو دیکھو، تو غور کر **نَظَرٌ** سے امر کا صیغہ واحد مذکر حاضر • **يُؤْفِكُونَ:** جمع مذکر غائب مضاف مجہول۔ بھیرے جاتے ہیں • **دُونِ:** دورے، سوائے، غیر، جو کسی سے نیچے ہو **دُونُ** کہلاتا ہے، بعض کا قول ہے کہ یہ **دُونٌ** کا معکوب ہے جس کے معنی نزدیک کے ہیں، امام سیوطی لکھتے ہیں "دُونٌ طرف ہو کر استعمال ہوتا ہے فوق کی تفضیل ہے اور مذہب مشہور یہ حرب نہیں ہوتا اور بعض کہتے ہیں کہ حرب ہوتا ہے چنانچہ **وَمِنَّا دُونٌ ذَٰلِكَ** دونوں طرف بڑھتا ہے پیش کے ساتھ کہہ اور زبر کے ساتھ کہہ اور اسم لہی واقع ہوتا ہے معنی غیر کے جیسے **اِتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ اِلٰهَةً** (اور لوگوں نے پڑھے ہیں اس کے سوا

محبوب) کہ **دُونِهِ** بمعنی غیر یعنی اس کے سوا کے ہے، زخمِ شری نے کہا ہے کہ غیرہ کے معنی کسی چیز کے دور کے ہیں اور حالت کا فرق بتانے کے لیے اس کا استعمال ہر نامہ جیسے **زیدِ دونِ عمرو** (زید عمرو سے نیچے ہے) یعنی علم میں اس سے نیچے ہے اور اس کے معنی میں وسعت سے کام لے کر اس کا استعمال حد سے نہ ہونے کے لیے بھی کیا جاتا ہے جیسے **أَوْلِيَاءُ مِنْ دُونِ النَّوْمِنِينَ** (رفیق مسلمانوں کو چھوڑ کر) یعنی مسلمانوں کی رفاقت سے کافروں کی رفاقت کی طرف تجاوز نہ کرو۔ (اللائقان طبع معری بحوالہ لغات القرآن) • **ضَرًّا**: ضرر، ضرر پہنچانا، یہ **ضَرٌّ يَضُرُّ** کا مصدر ہے جس کے معنی گزند پہنچانے کے ہیں **نَفَعٌ** کی ضد ہے • **نَفَعًا**: مصدر مضروب (فتح) فاعلہ، فاعلہ پہنچانا • **لَا تَغْلُوا** صیغہ نہیں ہے۔ **تَغْلُوا**: تم مبالغہ کرو، تم زیادہ کرو، تم حد سے بڑھو، تم غلو کرو (نَصْرًا) **غُلُوٌّ** سے جس کے معنی حد سے گزرنے کے ہیں مصادر کا صیغہ جمع مذکر حاضر • **أَهْوَأَ**: خواہش، خیالات ہوئی کہ جمع • **ضَلُّوا**: وہ بھلے، وہ گمراہ ہوئے، وہ گم ہوئے **ضَلَّلًا** اور **ضَلَالَةً** سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب • **سَوَاءٌ**: برابر، اسم مصدر ہے بمعنی استواء یعنی دونوں طرف سے مابطل برابر ہونے کے، نہ اس کا تثنیہ بنا یا جاتا ہے نہ جمع (روح المعانی) • **لَحْنٌ**: واحد مذکر غائب ماضی مجہول، **لَعْنٌ** مصدر (باب فتح) لعنت کہ تم، اللہ کا رحمت سے دور رہنے کا بد دعائی تھا • **رِسَانٌ**: اسم موزون۔ رسان مذکر ہے مستعمل ہے اور صوت بھی اس کے مختلف معانی ہیں۔ زبان، وقت تو مال ہی، لہجہ، ذکر۔ جمع **الرِّسَانَةُ**، **الرِّسَانُ**، **الرِّسَانَاتُ**۔ صوت، خط، رقعہ • **عَصَوًا**: انہوں نے نافرمانی کی، انہوں نے اطاعت نہ کی، انہوں نے کہا نہ مانا **مُحَصِّصَةً** اور **عِصْيَانٌ** سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب • **يَعْتَدُونَ**: جمع مذکر غائب مصدر **رَاعِيَةً** مصدر۔ وہ زیادہ کرتے تھے وہ حدود شرعیہ سے تجاوز کرتے تھے •

○ حضرت عیسیٰ علیہ السلام رسول تھے ان سے پہلے بھی بہت سارے رسول آئے تھے جنہیں

اللہ تعالیٰ نے معجزات عطا فرمائے تھے اور طرح حضرت مسیحؑ کو بھی معجزات عطا فرمائے گئے تھے۔

ان کے والدہ حضرت مریم نہایت نیک، راست باز، ولیدہ کا نام **محمّدیہ** تھیں وہ دونوں یعنی حضرت مسیح اور ان کی مادر مہربان کھانے کے ضرورت مند تھے۔ حضرت مسیحؑ کو اللہ تعالیٰ کا بندہ اور رسول ماننا ہی حق مانتا ہے، ادھر نصاریٰ کا الوہیت مسیح کا مائل ہونا **مُتَمَتِّفٌ** الوہیت کی باتیں کرنا باطل ناحق اور کفر و منکرات ہے۔ واضح دلائل کے ساتھ عبدیت و رسالت مسیحؑ کی حقیقت کو آشکارا فرمایا گیا نصاریٰ کا حق کو سننے اور غور کرنے سے اعراض تعجب خیز ہے۔

○ اللہ تعالیٰ محبوب حقیقی ہے اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی لائق عبادت نہیں۔ اللہ کو چھوڑ کر ایسی چیزوں کی

پرستش کرنا جو نہ کسی نعمت ان کو درک سکے اور نہ کوئی فائدہ پہنچا سکے سراسر نادانانہ، نافرمانی، عیصیان، کفر

اور کھلا نہ رہے۔ ضرر کا ذکر نفع سے پہلے آیا ہے کیوں کہ نقصان سے بچانے کی اہمیت فائدہ
 نبھانے سے زیادہ ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ سمیع و علیم ہے وہ ہر ایک کے احوال و عقائد، احوال و اعمال
 سے خبردار ہے اور اس کے موافق سزا و جزا عطا فرمائے گا۔

○ اپنی کتاب سے فرما دیجئے کہ اپنے دین میں ناحق و ناروا زیادتی نہ کریں۔
 حدود سے تجاوز نہ کریں۔ بہت سارے لوگ اپنی خواہشات نفسانی کے لیے سب کو
 حق و صداقت کی راہ سے ٹھیک جاتے ہیں۔ اور دوسروں کو بہکا کر گمراہ کر دیتے ہیں

لہذا ایسے غلو کرنے والوں زیادتی اور حد سے تجاوز کرنے والوں سے دور ہر موران کی
 پیروی نہ کرو کیوں کہ ایسے لوگوں کی بات سننے اور پیروی کرنے سے ہر اسے زبیاں اور نقصان ہے
 ○ بنی اسرائیل میں ایسے بہت سارے خواہش نفسانی سے مبتلا نافرمان، علمیان میں گرفتار
 فرانس سے منحرف، ممنوع اور حرام کاموں کے انجام دینے والے احکام الہی کی تعمیل کے بجائے من مانی
 کرنے والے حدود کو توڑنے والے اور گنہگاروں کے انجام دینے والے احکام الہی کی تعمیل کے بجائے من مانی
 کی زبانوں سے لعنت گروا آئی تھی اور وہ حق کی راہ سے دور کر دینے گئے۔

كَانُوا لَا يَتَنَاهَوْنَ عَنْ مُنْكَرٍ فَعَلُوهُ لَبِئْسَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ﴿٤٩﴾ تَرَى كَثِيرًا
 مِنْهُمْ يَتَوَلَّوْنَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَبِئْسَ مَا قَدَّمَتْ لَهُمْ أَنْفُسُهُمْ أَنْ
 سَخَطَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَفِي الْعَذَابِ لَهُمْ خُلْدٌ ﴿٥٠﴾ وَلَوْ كَانُوا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ
 وَالنَّبِيِّ وَمَا أُنزِلَ إِلَيْهِ مَا اتَّخَذُوا لَهُمْ أَوْلِيَاءَ وَلَكِنْ كَثِيرًا مِنْهُمْ فَسِقُونَ
 ﴿٥١﴾ لَتَجِدَنَّ أَشَدَّ النَّاسِ عَدَاوَةً لِلَّذِينَ آمَنُوا الْيَهُودَ وَالَّذِينَ أَشْرَكُوا
 وَلَتَجِدَنَّ أَقْرَبَهُمْ شَوَادَةً لِلَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ قَالُوا إِنَّا نَصْرِي ذَلِكَ يَأْتِي
 مِنْهُمْ قَسْبٌ قَسِيْبٌ وَرُهْبَانًا وَأَنْتُمْ لَا تَشْكُرُونَ ﴿٥٢﴾

جوہری بات کرتے آہیں ہی ایک دوسرے کو نہ رکھتے ضرور ہوتے ہیں یہ کام کرتے تھے * ان میں تم
 سب کو دیکھو گے کہ کافروں سے دوستی کرتے ہیں کیا یہی ہر چیز اپنے لئے خود آئے بھیجی یہ کہ اللہ کا
 ان پر غضب برائے وہ عذاب ہی ہمیشہ رہیں گے * اور اگر وہ ایمان لائے اللہ انہیں نہیں
 رہے اس پر جو ان کی طرف آئے تو کافروں سے دوستی نہ کرتے مگر ان میں تو بہت سے فاسق ہیں *
 ضرور تم ملازوں کا سبب نہ ہو کر دشمن یہودیوں اور مشرکوں کو پاؤ گے اور ضرور تم مسلمانوں
 کی دوستی ہی سب سے زیادہ قریب ان کو پاؤ گے جو کہتے تھے ہم لہذا لگا رہیں یہ اس لئے کہ
 ان میں عالم اور درویش ہیں اور یہ غرور نہیں کرتے * (۵/۴۹ تا ۵۲)

۴۹۔ سب سے پہلی ہوائی بن اسرائیل میں یہ داخل ہوا تھا کہ ایک شخص دوسرے کو حب خلد
 شرح کوئی کام کرتے دیکھتا تو اسے دیکھتا اور اس سے کہتا کہ اللہ سے ڈرو اور اس سے کام لےو اور
 یہ حرام ہے مگر دوسرا روز جب وہ اس ہوائی کو نہ چھوڑتا تو یہ اس سے کہتا کہ کئی نہ کرنا
 بلکہ اس کا ہم فراموش ہوا رہتا اور میل جول باقی رکھنا اس وقت سے سب میں ہی منگولی
 آئی تھی پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت کی تلاوت کر کے فرمایا واللہ تم میرے دشمن ہے کہ
 پہلی باتوں کا ہر ایک کو حکم کر رہے انہوں سے روکو، ظالم کو اس کے ظلم سے باز رکھو اور شریف
 کو پائندہ رہ لاؤ اور اسے مجبور نہ کرو کہ حق پر آجائے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۸۰۔ یہود کے اسلاف کے حالات کا لہذا خود ان یہودیوں کا حال بیان فرمایا گیا کہ مدینہ منورہ کے
 یہود کعب بن اشرف و غیرہ مشرکین عرب کو جو شر دلا کر اسلام کے ساتھ ہی عبارت تھے اور
 باوجودیکہ آجید اللہ اقرار نبوت ہوا اور بعد میں تو رسالت میں اسلام ان کا ہم زمان تھا مگر
 یہود نے اپنے خدشت باطنی سے ان کے ساتھ ہی مشرکین عرب کے دوستی جاری رکھی۔ پھر فرمایا کہ
 اگر وہ اپنے نبی پر بھی بصدق دل ایمان لاتے۔ تو ہرگز اسے نہ کرتے (تفسیر حقیقی)

واو اصل قرار پاتا۔

انسان اسم جمع ہے مرد و عورت، بچے، بچہ، چچے، بچے، مسلمان، کافر، نادان، نادان، مسیب، کوہ، لفظ شامی ہے
 کچھ اصل متعلد و دلالت ہے برادرتے میں یعنی صرف وہ تو جو خصوصیات انسان میں کامل ہوں (المفردات) ●
عَدَاوَةٌ : عداوت، دشمنی۔ امام رابع فرماتے ہیں کہ "حب عَدُوٌّ (حب کسی کے بغضی کو محاذ کرنے
 اور ہر سستی اور تعلق باہمی کے ختم پر جانے کے ہیں) کے بغضی کا مقابلہ (مقابلہ کیا جائے تو عَدَاوَةٌ
 اور مُعَادَاةٌ ہوتے ہیں۔ یعنی دل سے تعلق اور وابستگی کا منقطع ہو جانا۔ سید مرتضیٰ زبیدی
 نے تاج العروس میں لکھا ہے کہ عَدَاوَةٌ، عَدُوٌّ سے اسم عام ہے ● **أَقْرَبُ حُمْرٍ** ان میں سب سے
 نزدیک اقرب حُمْرٍ حُمْرٍ جمع مذکر غائب صنف الید ● **مَوَدَّةٌ** مصدر مضرب نکرہ
 (سبح) دوستی، محبت، دلی رشتہ ● **قَيْسِيْنٌ** : جمع، حالت نصب، قَيْسِيْنٌ واحد حالت رفع میں
 جمع قَيْسِيْنُونَ آئی ہے۔ قَيْسٌ اور قَيْسِيْنٌ عیاشی عالم اور درویش کو کہتے ہیں یہ لفظ سرائیکی ہے (تجوید القرآن)
 اس وقت سے پہلے ادنیٰ ذمہ دار ہوتا ہے اس سے نیچا قَيْسِيْنٌ اور اس سے نیچے شامی، اس کا صحیح قَيْسَانُ
 آقِشَةٌ اور مُسَادِشَةٌ ہیں آئی ہے اس کو عربی لفظ قرار دیا جائے جیسا کہ اہل لغت کی عداوت اور
 امام رابع کے کلام سے مترشح ہے اس کا مادہ قَيْسٌ ہوا جس کے بغضی میں آتے ہیں کسی چیز کو ذمہ دار بنا ●
رُحَابِيْنٌ : زایدان اہل کتاب، اہل کتاب کے درویش بخوبی لگتے ہیں۔ "رحبان عامہ ان صومع
 قسین ہیں۔ اس کا واحد راحِبٌ ہے جیسے قَارِسٌ اور قُرْسَانٌ اور رَاكِبٌ اور رَاكِبَانٌ ہیں اور
 کبھی رُحَابِيْنٌ واحد ہوتا ہے اور اس کا صحیح رُحَابِيْنٌ ہے جیسے قُرْبَانٌ قُرَابِيْنٌ" (مسالم التنزیل)
 راحِبٌ کہتے ہیں رحبان واحد صحیح درویش ہوتا ہے جو اس کو واحد قرار دیتے ہیں رُحَابِيْنٌ بنا ہے
 اور رُحَابِيْنَةٌ جمع کے لئے زیادہ مناسب ہے ● **يُسْتَكْبَرُونَ** : جمع مذکر غائب مضارع مرفوع۔
 استکبار سے۔ منفی وہ تکبر نہیں کرتے ہیں۔ مذکور سے سرتابی نہیں کرتے ہیں۔ مثبت تکبر کرتے ہیں
 سرتابی کرتے ہیں۔

● ہر سے کا حوں سے نہ رکنا، ما، نہ آنا یا ایک دوسرے کو اعمال بہ سے نہ رکنا، یہودیوں کے ہر
 کاموں میں لگنا، ان سے اپنے کو دور نہ رکنا یا آپس میں ایک دوسرے کو ہر کاموں سے منع نہ کرنا
 اس حقیقت کو واضح کر کے فرمایا گیا کہ یہ بہت بہرہ عمل تھا جس کے وہ عادی تھے

● اسلام نے توحید کی دعوت دی۔ تمام دھروں اور آسمانی کتابوں کی تصدیق کی حضرت
 مکی علیہ السلام کی نبوت اور قرابت کے صحیحہ سماوی ہونے کا اظہار کیا اس لحاظ سے یہودیوں کو مسلمانوں
 سے دوستی کرنا اور ان سے رابطہ و تعلق قائم کرنا چاہئے تھا مگر اس کے برعکس یہودی مشرکین اور کفار کے
 دست اور حمایتی بن گئے اور اپنے ساتھ ساتھ دوسروں کو بھی اسلام اور مسلمانوں کے خلاف

اُکٹے ہیں اور مقابلہ فرماتے آتے اور اللہ لائے ہیں یہ ان کے اعمال بد اور نہایت واپسیت کام ہیں جو انہوں نے اپنے آگے بھیجا ہے اللہ تعالیٰ ان سے خفا ہے یہود کو ان کے ان ناپسندیدہ اعمال کی سزا دالمی عذاب کی سزا ہے۔

● یہود اور معتاد سمجھے دل سے نہیں اور کتب پر ایمان لائے مہرتے تو ایسے کام ہرگز ہرگز ان سے نہ ہوتے

یہود و منافقوں کا کفار مکہ سے انبط و تعلق اور دوسری قوموں کا شہرت ہے کہ وہ ایمان والے نہیں اسی لئے تو منافقین حق سے ان کی خوب چھپتی اور ان ایمان سے اللہ کی عداوت و حسد کھائی کہ ان سے سے

اگر منافقین ہیں اللہ احکام الہیہ ان پر عمل پیرا ہے کوئی عداوت نہیں۔

● حق، اہل حق، اسلام اور مسلمانوں کے اٹھ چہ تمام باطل پرست مخالف دشمن ہیں یہ واقعہ ہے کہ کفار کئی بھی مسلمانوں کے ہم خواہ نہیں ہوتے تاہم ان میں سے زیادہ اہل ایمان کے عداوت اور بدخواہ یہود و مشرکین ہیں وہ مسلمانوں کی جان و مال عزت و اقبال پر جبر کے دشمن اور سب سے بڑھ کر دریغ آزار مار کرتے اللہ عز و جل مسلمانوں سے جو بڑے مسلمانوں کے قریب ہیں اور چھپتی مسلمانوں سے دوسری کا خیال بھی ابا کرتا ہے یہ وہ ہے جو اپنے کو نصاریٰ کہتے ہیں اس کا سبب یہ ہے کہ ان میں بڑے اور اچھے عالم، خدا پرست درویش مہرتے ہیں چھپتی غرور و تکبر سے واسطہ نہیں